

# 75 ПОБЕДА! 1945-2020

## ИТОГИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (1941 – 1945)

Публикуемые материалы ветерана военной службы Владимира Голосова мы получили от его внучки Елиз Динчер ещё в конце марта и внесли их в план публикаций на май. К великому сожалению, Владимира Прохоровича не стало 2 мая на 91-м году жизни. В память о нём мы продолжаем печатать все его материалы на страницах газеты.

9 мая 1945 года победоносно завершилась Великая Отечественная война. Советский народ радостно встретил это историческое событие.

Начальный период войны (1941 – 1942) для нашей страны и её армии был самым тяжёлым и кровопролитным. Нам пришлось вести трудные бои, мы отступали. Враг в октябре 1941 года приблизился к Москве. Было введено осадное положение в окрестностях города. Дальше отступать было уже нельзя.

Свой вклад в общее дело внесли и бойцы из Средней Азии. Одной из наиболее ярких побед, одержанных советскими войсками в ходе войны, была героическая оборона Москвы, порученная 316-й стрелковой дивизии, которой командовал генерал Иван Панфилов. Это воинское соединение, сформированное преимущественно из казахов, киргизов и узбеков, остановило немецкое танковое наступление по Волоколамскому шоссе. Г.К. Жуков, став командующим войсками Западного фронта, принял энергичные меры по восстановлению управления, организации наземной и воздушной разведки и быстро привёл в действие имевшиеся и поступающие от Ставки силы и средства, тесня и отбрасывая фашистскую нечисть от столицы. Это была первая, самая дорогая и нужная победа, которая подняла дух советского народа в 1941 году.

1942 год был отмечен рядом неудач на фронте в боевых действиях под Харьковом, Воронежем, Ворошиловградом, Донбассом, Сталинградом, на Северном Кавказе.

Советский народ с трудом переживал такие военные потери.

Но в это время шла и огромная работа по эвакуации нашей промышленности на восток, к лету эту труднейшую работу наши люди закончили. Было переброшено 2600 предприятий, 2,3 млн рогатого скота. Предприятия вступили в строй и выпустили в 1-м полугодии 10 тысяч самолётов, 11 тысяч танков, около 54 тысяч орудий. Во 2-м полугодии 1942 года выпуск основного вооружения увеличился в 1,5 раза.

Была создана Антигитлеровская коалиция между СССР, Великобританией и США.

В зимней кампании 1942 – 1943 годов основными военными событиями были Сталинградская и Северо-Кавказская наступательные операции, прорыв блокады Ленинграда. Красная Армия продвинулась на запад на 600–700 км, освободив территорию свыше 480 кв. км, разгромила 100 дивизий (40% сил врага на советско-германском фронте).

В летне-осенней кампании 1943 года решающим событием стала победа Красной Армии в Курской битве. В хо-

де битвы за Днепр было освобождено 38 тыс. населённых пунктов, в том числе 160 городов; с захватом стратегических плацдармов на Днепре созданы условия для наступления в Белоруссии. Красная Армия прошла с боями до 500 – 1300 км, разгромила 218 дивизий.

В ходе зимней кампании 1943 – 1944 годов Красная Армия провела успешное наступление на Украине, вышла на границу с Румынией. Почти одновременно развернулась Ленинградско-Новгородская наступательная операция; Ленинград был окончательно деблокирован. В результате Крымской операции освобождён Крым. В процессе этой кампании, продолжавшейся 4,5 месяца, было уничтожено 30 дивизий и 6 бригад противника, 142 дивизии и 1 бригада лишались от половины до трёх четвертей личного состава.

В июне 1944 года союзники открыли 2-й фронт во Франции, что значительно ухудшило военно-политическое положение фашистской Германии.

В летне-осеннюю кампанию 1944 года советские войска провели Белорусскую, Львовско-Сандомирскую, Восточно-Карпатскую, Яско-Кишинёвскую, Прибалтийскую и другие наступательные операции. Было завершено освобождение Белоруссии, Украины и Прибалтики (кроме некоторых районов Латвии), частично Чехословакии, принуждены к капитуляции и вступили в войну против Германии Румыния и Венгрия, освобождены от оккупантов Советское Заполярье и северные области Норвегии. Советские войска уничтожили и взяли в плен 96 фашистских дивизий и 24 бригады.

Кампания 1945 года в Европе включала Восточно-Прусскую, Висло-Одерскую, завершение Будапештской, Восточно-Померанскую, Нижнесилезскую, Верхнесилезскую, Западно-Карпатскую, Венскую и Берлинскую операции, которые завершились безоговорочной капитуляцией фашистской Германии.

В полночь 8 мая 1945 года в Карлсхорсте (пригороде Берлина) был подписан Акт о безоговорочной капитуляции Германии. После взятия Берлина советские войска вместе с союзниками провели Пражскую стратегическую наступательную операцию, разгромили отказавшуюся капитулировать немецкую группу армий «Центр», завершили освобождение Чехословакии.

В честь окончания Великой Отечественной войны 24 июня 1945 года на Красной площади в Москве прошёл легендарный парад. На параде были все войска, которые участвовали в Великой Отечественной войне.

Парад Победы стал важной вехой в советской истории. И, как это часто бы-



вает, породил немало мифов и легенд. Самой популярной из них стала байка маршала Жукова. В своих мемуарах военачальник со ссылкой на слова Василия Сталина, сына вождя СССР, вспоминал, что Сталин готовился к параду и даже тренировался на лошади, которую ему предоставил Будённый. Он два раза выехал верхом, но третий выезд оказался неудачным, лошадь понесло вскачь. Испугавшись, он отказался от затеи принимать парад. И.В. Сталин спросил у маршала Г.К. Жукова: «Вы ездить на лошади не разучились?» Г.К. Жуков ответил: «Нет, не разучился». Тогда Сталин заявил: «Ну, тогда парад будете принимать вы! Я уже стар».

Есть ещё одно замечание: почему Сталин перед штурмом Берлина сменил командующего Маршала Советского Союза К.К. Рокоссовского на Г.К. Жукова. И.В. Сталин рассуждал так: «Берлин должен брать русский маршал!» И каким прозорливым он оказался. Какой бы разгорелся шум, что Берлин брал поляк. Что сейчас говорят польские руководители: кто начал войну? Оказывается, что мы развязали Вторую мировую войну.

После разгрома фашистского режима в Германии СССР, США и Великобритания провели в июле-августе 1945 года в Берлине Конференцию о послевоенном государственном устройстве мира в Европе.

Так победоносно закончилась Великая Отечественная война 1941 – 1945 го-

дов и таковы её итоги. Главную роль в разгроме фашистской Германии сыграли советский народ и Вооружённые Силы Советского Союза.

На войне немцы потеряли 13 млн человек, наша страна – 27 млн человек, из них 11,4 млн на фронтах войны, 4-5 млн человек – партизанские потери, 6 млн человек попали в плен. Материальный ущерб составил 679 млрд рублей, в послевоенных ценах.

В Великой Отечественной войне наш народ не только отстоял свободу и независимость своей Родины, но и принёс освобождение от фашистского ига народам Европы, в том числе германскому народу.

«Никто не забыт, ничто не забыто!» Пусть этот лозунг навечно останется с нами и напоминает о событиях и людях, выигравших войну, о тружениках тыла и детях войны, трудившихся на заводах и полях колхозов и совхозов, о партизанах и блокадных ленинградцах, переживших эту страшную войну.

И пусть: «Помнят псы-атаманы, помнят польские паны конармейские наши клинки». «Чужой земли мы не хотим ни пяди, но и своей – вершка не отдадим!»

«А если кто с мечом к нам войдёт – от меча и погибнет! На том стояла и стоять будет земля русская!»